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Vietovardžių GIS duomenų bazių problematika
Vieta yra bene pati svarbiausia vietovardžio savybė. Vietovardžių GIS duomenų bazė leidžia atlikti vietovardžio paiešką pagal aplinkui esančių objektų geografinę padėtį. Ši galimybė labai reikalinga tuomet, kai GIS duomenų bazėje yra keli identiški vietovardžiai. Pavyzdžiui, viename rajone turime keletą gyvenviečių su vienodais pavadinimais. Šiuo atveju paieškai reikalingi papildomi elementai, kurie padėtų rasti norimą vietovardį. Tai galėtų būti atstumas iki upės, ežero ar kitos gyvenvietės.

Norint gauti tikslius paieškos rezultatus būtina, kad vietovardžiai būtų susieti su geografinių objektų geometrija. Taigi GIS duomenų bazėje upės vardas turi būti susietas su linijiniu objektu (t. y. upe), o ežero vardas – su plotiniu objektu (šiuo atveju ežeru). Kai vietovardis nėra susietas su objekto geometrija, iškyla paieškos problemų.

Internete galima rasti nemažai vietovardžių sąrašų, kurių vietovardžiai nėra susieti su objektų geometrija. Toks vietovardžių sąrašų modelis priimtinas didelėms duomenų bazėms, kurios apima viso pasaulio vietovardžius, tačiau nacionalinėse vietovardžių GIS duomenų bazėse esantys vietovardžiai turėtų būti susieti su objektų geometrija.

Mūsų įmonė, HNIT-BALTIC GeoInfoServisas, turi vertingos vietovardžių GIS duomenų bazių kūrimo patirties. 2002 metais įmonė sudarė Islandijos vietovardžių GIS duomenų bazę, kurioje visi vietovardžiai buvo susieti su objektų geometrija. Kiekvienam topografinio žemėlapio masteliui buvo aprašytos anotacijų simbolizavimo taisyklės, palengvinusios žemėlapių gamybą. Remiantis moksliniais tyrimais įmonėje sukurtas ir Lietuvos vietovardžių GIS duomenų modelis.

Vietovardžių GIS duomenų bazės, kuriose visi vietovardžiai yra susieti su objektų geometrija, turi dideles panaudojimo galimybes tiek privačiame, tiek ir viešajame sektoriuje.
Problematics of GIS Data Base of Toponyms

Location is the most important attribute defining a toponym. Geo-referenced toponyms let users to find a toponym according to the geographical position of other object. This ability is very useful when GIS data base has a few identical toponyms. For example, if we have several settlements having the same name and they are in one district. In this case additional elements such as distance to the river, lake or another settlement could be used for searching. 

In order to get accurate results of search, toponyms must be linked to geographical features geometry (river name has to be linked to line feature i.e. the river; name of lake – to polygon feature i.e. the lake). In other case, search problems could occur. 
There are a lot of gazetteers on the internet, where toponyms are not linked to features geometry. It could be acceptable, when we have a very big data base including toponyms of the entire world, but for the national GIS data base of toponyms it is necessary to have names which are linked to features geometry.
Our company, HNIT-BALTIC GeoInfoServisas, has valuable experience in creating GIS data base of toponyms. The company developed GIS data base of Icelandic toponyms in 2002. All toponyms were related to features geometry. The symbolization rules for creating annotations in different scales maps were included in the GIS data base. This was a useful solution for topographic maps production. Moreover, the model for Lithuanian GIS data base has been created. For this purpose some scientific researches have been carried out.

In addition, GIS data base having toponyms linked to features geometry has a wide range of usability in business as well as in public sectors.
