PAGE  
5

	Десятое заседание Балтийского Отдела

Группы экспертов ООН  по географическим названиям

Таллин, 12-13 октября 2006 г.


По пункту 2 повестки

ИНФОРМАЦИЯ О РАБОТАХ В ОБЛАСТИ
СТАНДАРТИЗАЦИИ ГЕОГРАФИЧЕСКИХ НАЗВАНИЙ,

ПРОВЕДЕНЫХ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В ПЕРИОД 2005 - 2006 гг.

Вопросы стандартизации географических названий в Российской Федерации решаются в соответствии с пунктом «р» статьи 71 Конституции Российской Федерации 1993 года и Федеральным законом от 18 декабря 1997 года № 152-ФЗ «О наименованиях географических объектов». Указанный за​кон устанавливает правовые основы деятельности в области присвоения на​именований географическим объектам и переименования географических объектов, а также нормализации, употребления, регистрации, учетами сохра​нения наименований географических объектов как составной части истори​ческого и культурного наследия народов Российской Федерации.

Национальные органы стандартизации географических названий
В последнее время произошли структурные изменения в системе органов государственного управления, которые повлияли на организацию работ в области национальной стандартизации наименований географических объектов. Федеральная служба геодезии и картографии России, которая в соответствии с  постановлением Правительства РФ от 12 февраля 1998 г. № 177  была наделена  функциями специально уполномоченного федерального органа исполнительной власти в области установления, нормализации, употребления, регистрации, учета и сохранения наименований  географических объектов, упразднена Указом Президента Российской Федерации от 9 марта 2004 года  № 314 «О системе  и структуре федеральных органов исполнительной власти».

Функции  по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области наименований географических объектов возложено на Министерство транспорта Российской Федерации (Минтранс России), а функции оказания государственных услуг в сфере наименований географических  объектов - на образованное Федеральное агентство геодезии и картографии (Роскартография), которое находится в ведении Минтранса России.     

Роскартография  организует:                        

- работу  ( в пределах своей компетенции) по установлению, нормализации, употреблению, регистрации, учету и сохранению наименований географических объектов;

- рассмотрение в установленном порядке предложений органов государственной власти субъектов российской Федерации о наименованиях географических объектов и проведение экспертизы наименований географических объектов;

- создание и ведение Государственного каталога географических названий.

Межведомственная комиссия по географическим названиям, осуществлявшая с 1999 года межотраслевую координацию деятельности в области наименований географических объектов, упразднена постановлением Правительства Российской Федерации от 16 апреля года № 215 «Об упорядочении состава координационных, совещательных, иных органов и групп, образованных Правительством Российской Федерации». В   связи с необходимостью    обеспечения   согласованных  действий заинтересованных органов исполнительной власти при решении задач в области наименований   географических   объектов   распоряжением Министерства транспорта Российской Федерации от 1 февраля 2005 года № ИЛ-13-р образована Комиссия по географическим названиям, утверждены Положение о Комиссии и ее персональный состав.  В состав Комиссии вошли  представители федеральных органов исполнительной власти и научных организаций. Решения, принимаемые Комиссией в пределах  ее компетенции, являются  обязательными для представленных в Комиссии федеральных органов исполнительной власти. Организационно-техническое обеспечение деятельности Комиссии возложено на Федеральное агентство геодезии и картографии. 

Практические работы по национальной стандартизации 

географических названий

 В период  2005- 2006 гг. продолжались работы по следующим направлениям:

    1. Проведение экспертизы предложений о присвоении наименований и переименовании географических объектов Российской Федерации, континентального  шельфа и исключительной экономической зоны Российской Федерации, а также географических объектов, открытых или выделенных российскими (советскими) исследователями в пределах открытого моря, в том числе подводных объектов, и Антарктики.

2. Рассмотрение проектов словарей и справочников географических названий,  подготовка ответов на письменные обращения, поступающие из федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, учреждений, организаций, а также граждан Российской Федерации.

3. Создание и ведение Государственного каталога географических названий.

4. Доведение информации о нормализованных географических названиях до предприятий и организаций, чья деятельность связана с созданием картографических произведений.

За рассматриваемый период получены следующие результаты:

- Проведена экспертиза более 800 предложений о присвоении наименований и переименовании населенных пунктов, административно-территориальных образований, портов, горных вершин, бухт и подобных им объектов. 

- Рассмотрены поступившие в Минтранс и Роскартографию проекты справочников  административно-территориального устройства Республики Карелия, Удмуртской Республики, Республики Саха (Якутия), Вологодской, Кировской, Костромской, Ленинградской, Липецкой, Московской и Ростовской областей.

- Опубликован справочник «Госу​дарства и территории мира», являющийся информационно-справочным пособием для специалистов в области создания карт и атласов и для широкого круга читателей, работающих с географическими картами. Справочник содержит краткие сведения о территориально-политических субъектах мира различного статуса (государствах, владениях и территорий с особым статусом): краткие и полные официальные формы названий государств и территорий, географическое положение государств и территорий и их статус, названия столиц государств и центров территорий, политическая при​лежность территорий и отображение их границ на географической карте.

- Подготовлены ответы на более чем 100 запросов, писем и обращений ряда учреждений и организации, а также граждан о предоставлении им информации по конкретным географическим названиям и вопросам употребления и  нормализации наименований географических объектов.

- Продолжается работа по созданию Государственного каталога географических названий, которую выполняет Роскартография во исполнение Федерального закона «О наименованиях географических объектов» и постановления Правительства Российской Федерации от 3 июля 2000 г. № 487  « Об утверждении Положения о регистрации и учете наименований географических объектов, издании словарей и справочников наименований географических объектов, создании и ведении Государственного каталога географических названий». Государственный каталог географических названий создается как постоянно поддерживаемый на уровне современности систематизированный фонд наименований географических объектов Российской Федерации. Его назначение — удовлетворение потребностей органов государственной власти Российской Федерации и её субъектов, органов местного самоуправления, а также учреждений, организаций и граждан в нормализованных географических названиях и информации о них. В настоящее время база данных Каталога содержит более 144 тысяч географических названий на территории 55 субъектов Российской Федерации. Для ускорения наполнения базы данных Каталога к работе привлечены силы 14 предприятий Роскартографии. 

- По результатам  выявления и учета в базе данных Государственного каталога географических названий информации об официальных изменениях наименований географических объектов России  подготовлена электронная версия обновляемого один раз в полугодие Информационного бюллетеня. Прорабатывается вопрос о размещении этого Бюллетеня на сайте  Роскартографии для обеспечения доступа к информации широкого круга потребителей.

- Проводится работа по транскрибированию географических названий Российской Федерации и зарубежных стран на территории субъектов картографируемых предприятиями и организациями Роскартографии. Особое внимание уделяется работе по обеспечению нормализованными названиями карт  Национального атласа России.

- Завершена работа по подготовке электронной версии Приложения № 3 к Информационному бюллетеню «Изменения географических названий в странах СНГ», которая  распространена на 6-ом заседании Рабочей группы МГС ГККи ДЗЗ стран-участниц СНГ, состоявшемся во Львове в конце сентября 2006 г.

Основные выпущенные картографические произведения 

- Национальный атлас России, том 1 (2005 г.)

- Атлас России, географический (2005г.)

- Атлас России, комплексный (2005г.)

- Атлас «Автомобильные дороги. Россия, страны СНГ и Прибалтика (2004 г.)

- Атлас «Озеро Байкал. Прошлое. Настоящее. Будущее. »  (2005 г.)

- Стенные общегеографические карты федеральных округов Россий​ской Федерации 

- Серии карт и атласов на субъекты Российской Федерации (общегеографические, дорожной тематики, административные и другие)

· Карты и атласы для обеспечения образовательного процесса в Рос​сийской Федерации.

Состояние законодательной и нормативной базы в области наименований географических объектов
Изменение системы и структуры федеральных органов исполнительной власти повлекло за собой необходимость внесения изменений в принятые нормативные правовые акты Российской Федерации в области наименований географиче​ских объектов. Во исполнение решения заседания Правительства Российской Федерации от 25 сентября 2005 г. по вопросу «О повышении эффективности геодезической и картографической деятельности в Российской Федерации» по поручению Минтранса России Роскартографией с учетом опыта работы в области наименований географических объектов, разработан и представлен в Минтранс России проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон « О наименованиях географических объектов». Законопроект проходит согласование с Минэкономразвития России, Минобороны России, Институтом законодательства и сравнительного правоведения при правительстве Российской Федерации и другими организациями. В процессе согласования в текст законопроекта вносятся поправки с учетом поступающих замечаний и предложений.  Законопроект и обосновывающая его документация (концепция, техническое задание и пояснительная записка) подготавливаются для внесения на рассмотрение Государственной Думы.

В рассматриваемый период продолжалась работа над совершенствованием проектов обновленных нормативно-технических актов: «Практического руко​водства по наименованию и переименованию географических объектов Рос​сийской Федерации», «Инструкции по русской передаче географических на​званий Республики Молдова» и «Общего руководства по установлению гео​графических названий и нормализации их написания». Возникает необходимость в оперативной разработке и принятии нормативно-правового акта, устанавливающего порядок проведения нормализации географических названий.

Международное сотрудничество по стандартизации

наименований географических объектов

Международное сотрудничество развивалось по следующим направлениям:

· участие в мероприятиях, проводимых Группой экспертов ООН по географическим названиям;

· участие в деятельности Рабочей группы по географическим названиям МГС ГККиДЗЗ стран-участниц СНГ.
Специалисты России приняли участие в шестом (г. Киев, 2005 г.) и седьмом (г. Львов, 2006 г.) заседаниях Отдела Восточная Европа, Северная и Средняя Азия Группы экспертов ООН, в работе 23 сессии Группы экспертов ООН по географическим названиям (Вена, 2006 г.). Принималось участие в 9-ом (г. Рига, 2005 г.) и 10-ом (г. Вена, 2006 г.) заседаниях Балтийского отдела Группы экспертов ООН по географическим названиям, а также в пятом (г. Киев, 2005 г.) и шестом (г. Львов, 2006 г.) заседаниях Рабочей группы по географическим названиям МГС ГКК и ДЗЗ стран-участниц СНГ. 

