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	Деcятое заседание Балтийского Отдела

Группы экспертов ООН по географическим названиям

Таллин, 12 –13 октября 2006 г.


По пункту 1 повестки

Выступление

руководителя российской делегации

Шаяпова Р.Г.

Уважаемые коллеги!

Прежде всего разрешите мне от имени российской делегации, поблагодарить руководство Совета по географическим названиям при Министерстве внутренних дел Эстонии за любезное приглашение принять участие в работе  Десятого заседания Балтийского отдела Группы экспертов ООН по географическим названиям в городе Таллине. 

Позвольте поприветствовать всех участников  этой важной международной встречи, посвященной проблемам стандартизации географических названий. Трудно назвать область человеческой деятельности, которая не была бы связана с использованием географических названий. Географические названия входят в число обязательных элементов содержания любых географических карт. Они употребляются в законодательных актах и правительственных постановлениях, в официальных документах и публикациях органов государственного управления. Они необходимы для осуществления внешнеэкономических, культурных и внешнеполитических связей. Они широко используются при функционировании транспорта и связи, в научных, справочных и иных изданиях, в периодической печати, на радио и телевидении, в повседневной жизни граждан.

Поскольку географические названия играют существенную роль в жизни общества, то общество заинтересовано в создании условий для единообразного и устойчивого употребления наименований географических объектов, которые могут быть обеспечены:

- проведением единой государственной политики в области наименований географических объектов;

- принятием единых требований, норм и правил в области наименований географических объектов;

- назначением органа исполнительной власти для осуществления деятельности в области установления и употребления географических названий;

- созданием и поддержанием на современном уровне справочных фондов (каталогов) информации о географических названиях, отвечающих запросам как органов государственного управления, так и отдельных граждан.

- проведением международного сотрудничества в области наименований географических объектов.

В этих направлениях происходит развитие национальных программ упорядочения применения географических названий во многих странах. Поэтому  важно и взаимовыгодно регулярно обмениваться информацией и опытом работ в данной области. 

Проблемы стандартизации географических названий в ряде случаев выходят за пределы внутригосударственных интересов и приобретают международное значение. Географические названия, установленные в качестве обязательных на национальном уровне, должны получать признание и правильное отображение в международных договорах и соглашениях, в материалах демаркации и делимитации межгосударственных границ, в справочниках международного почтового  и телеграфного обмена и международных перевозок, при создании карт и атласов, предназначенных для международного пользования.

Понимание многими странами важности развития международного сотрудничества в области географических названий привели к созданию при ООН Группы экспертов по географическим названиям, которая развивает свою деятельность на протяжении более 30 лет. Группа экспертов ООН проводит кон​ференции и региональные встречи, на которых вырабатываются согласованные рекомендации по многим актуальным вопросам применения географических названий. Осуществляется обмен опытом создания современных топонимических баз данных географических названий. Проводится политика согласованного применения систем передачи названий с различных языков при выпуске картографических произведений для международного использования. Совместными усилиями экспертов различных стран разрабатываются проекты многоязычных словарей, других методических и справочных изданий.

Группа экспертов ООН стимулирует развитие сотрудничества стран и на региональном уровне. Созданы и успешно функционируют 22 региональных лингво-географических отдела, объединяющие в своем составе страны, имеющие общие топонимические интересы.

В последнее десятилетие активизировалось участие России в работе Группы экспертов ООН по географическим названиям. С 1994 года Россия выполняет порученную ей на первом заседании Отдела Восточная Европа, Северная и Средняя Азия роль страны координатора в этом Отделе. Наряду с этим с 1992 года Россия участвует в качестве постоянного члена в работе и в Балтийского отдела Группы экспертов ООН. 

Для работы на настоящем заседании Балтийского отдела прибыла российская делегация, в состав которой вошли:

 - заместитель руководителя Роскартографии  (Федеральное агентство геодезии и картографии) Шаяпов Р.Г. (руководитель делегации);

- заместитель начальника Управления топографо-геодезических и картографических работ Роскартографии Жуковский В.Е. 

- консультант отдела картографических работ и географических названий Управления топографо-геодезических и картографических работ Роскартографии Морозова М.Н.

· Главный специалист-эксперт  отдела картографических работ и географических названий Управления топографо-геодезических и картографических работ Роскартографии Ашарина Г.В.

· заведующий картографическим отделом Центрального научно-исследовательского института геодезии, аэросъемки и картографии (ФГУП «ЦНИИГАиК»), председатель Отдела Восточная Европа, Северная и Средняя Азия Группы экспертов ООН по географическим названиям Богинский В.М.

- сотрудник правового департамента МИД Российской Федерации Козлова Н.А.

 В заключении своего краткого выступления  хочу поздравить Вас  с началом работы заседания Балтийского отдела и выразить уверенность в том, что все мы почерпнём много интересного и полезного, приобретем новых друзей и знакомых, ближе познакомимся с жизнью и культурой столицы Эстонской Республики,  в гостях у которой мы находимся. 

Спасибо за внимание!
