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(Trumpos tezės – Короткие тезисы – Brief review)
Šiuo metu Lietuvoje yra apie 30 000 gyvenamųjų vietovių, 7 000 hidrografijos objektų, 8 000 miškų bei 3–5 000 kitų įvardintų geoobjektų. Taigi iš viso Lietuvoje yra apie 50 000 įvairių geografinių vietovardžių ir jų vardų, kurių nemaža dalis nėra aprobuota ar kitaip oficialiai įteisinta.

Šią situaciją galima žymiai pagerinti, Lietuvos vietovardžius sukaupus vienoje duomenų bazėje, sunorminus ir aprobavus Lietuvių kalbos komisijai. Tokia duomenų bazė turėtų būti nemokama ir viešai prieinama.

Šiuo metu vietovardžiai yra kaupiami, tačiau šis darbas nėra koordinuotas. Vietovardžių kaupimas vyksta keliais metodais:

· kortelių pavidalu – Lietuvių kalbos institute;

· popieriniu pavidalu – naujai sudaromuose ar atnaujinamuose žemėlapiuose;

· skaitmeniniu pavidalu – kuriamose kartografinių duomenų bazėse (KDB10LT) ir geografinės informacijos sistemose (GIS).

Taigi duomenų yra, tačiau jie sukaupti skirtingais pavidalais skirtingose institucijose. Bendros duomenų bazės nėra, tačiau yra juridinis pagrindas tokią bazę sukurti – 2000 m. lapkričio 6 d. Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimas Nr. 1340 „Dėl tarmių ir etninių vietovardžių išsaugojimo 2001–2010 metų programos ir svetimžodžių keitimo lietuviškais atitikmenimis tvarkos patvirtinimo” (Žin., 2000, Nr. 95-2995). 

Tarmių ir etninių vietovardžių išsaugojimo programos priemonių plane numatytas sisteminio elektroninio etninių vietovardžių (oficialiai vartojamų Lietuvos vietovardžių, vandens telkinių, išnykusių Lietuvos gyvenamųjų vietų, kitų geografinių objektų vardų ir lietuviškų kitų valstybių vietovardžių) sąvado sudarymas, praktinis šios priemonės įgyvendinimo rezultatas būtų lietuviškų vietovardžių informacijos poreikio tenkinimo bazė. 
Tokia bazė turėtų apimti visus Lietuvos geografinių objektų vardus, vardai, panaudojant šiuolaikines GIS technologijas, turėtų būti geografiškai pririšti ir jų pavadinami objektai grafiškai pavaizduoti. Tokia vietovardžių bazė dengtų visą Lietuvos teritoriją ištisai (seamless), būtų sudaroma pagal M1:10 000 Lietuvos žemėlapius. Taigi sutartinis jos pavadinimas galėtų būti Vietovardžių duomenų bazė VDB10LT.
VDB10LT turinys: Lietuvos geografiniai vietovardžiai (gyvenamųjų vietovių, hidrografijos objektų, miškų, pelkių pavadinimai). Kiti vietovardžiai (pvz., piliakalniai, gatvės, saugomos teritorijos neįtraukiami – tai yra tematinė informacija, tvarkoma atskirų žinybų). Šiems duomenims sunorminti specifikacija gali būti išplėsta. 
VDB10LT paskirtis: vietovardžių norminimas, kartografija, įvairūs GIS taikymai, istoriniai tyrimai. 

VDB10LT vartotojai: įvairių GIS sudarytojai (kadastras, statistika, kartografija ir pan.), lietuvių kalbos specialistai. 
Užsienyje analogiški duomenys apie vietovardžius vadinami gazetteer. Atlikus internete esančių užsienio valstybių gazetteers analizę, paaiškėjo, jog tik JAV Nacionalinė vaizdų ir kartografavimo agentūra (NIMA) sukūrė ir prižiūri visą pasaulį apimantį gazetteer. Jis sukurtas 1:250 000 žemėlapių pagrindu (nors jame ir nemažai klaidų). Tikslinga atnaujinti šį gazetteer, kad internete būtų naujausia ir tiksliausia informacija apie Lietuvos vietovardžius
Kitos valstybės daugiausia užsiima savo nacionalinių gazetteer kūrimu ir priežiūra, informacija apie juos gana fragmentiška. Dėmesio vertas Didžiosios Britanijos Ordnance Survey gazetteer, sudaromas pagal M1:50 000 žemėlapius
2002 metais Elektrėnų savivaldybei atlikti bandomieji VDB10LT sudarymo darbai, patikrinta ir patobulinta technologija, sutvarkyta specifikacija iki v1.0, nustatytos galimos VDB10LT sudarymo problemos ir numatyti jų sprendimo būdai.

Nowadays there is about 30.000 populated places, 7.000 hydrographic objects, 8.000 forests and  3-5.000 other named geo-objects in Lithuania. This means that we have about 50.000 different place names in Lithuania, and a lot of them is not officially approved.

This situation can be substentiallyimproved, if place names are collected in unified database, where all place names are approved by State Comission of lithuanina language (SCLL). Such a database must be free of charge and public available.

Collection of place names is going on today, but without a co-ordination. Few methods are in use:

· on paper cards in Institute of Lithuanian Language (ILL);

· in paper form on new or updated topographic maps;

· in digital form in cartographic databases (as KDB10LT) and geographic information systems (GIS).

All these methods have positive and negative issues, which are detailed in presentation. Only one logical solution – it is necessarry to have digital database containing place names as geographicaly positioned and graphicaly represented geo-objects – GIS technologies must be implemented. Such seamless database must cover whole area of .Lithuania. Proposed name: Place Names Database based on Lithuanina topographic maps at scale 1:10 000. There is juridical background – Decision of Governement of Lithuania No.1340 dated November 6th, 2000 “About confirmation of program for protection of dialects and ethnics place names 2001-2010 and regulation of replacement of foreign words by Lithuanian equivalents”.
VDB10LT will contain geographical palce names of Lithuania such as populated places, hydrographic objects, forests, swamps. Other place names such as mounds, streets, protected areas will be not included – such thematic information must be maintained by specific organisations. Specification can be extended tocover these place names.
VDB10LT targeting: normalisation of place names, mapping, different GIS applications, historic research.

VDB10LT users: GIS specialists (cadaster, statistic, mapping etc.), specialists of Lithuanian language.
Place names are collected in gazetteers. After analysis of Internet-available information, it was clarified that only NIMA (USA) has created and mainataining whole-world coverage gazetteer. It is baed on maps at scale 1:250 000, which contains errors. It has sense to update this gazetteer to have most new and accurate information about place names of Lithuania.
Other countries mainly maintain national gazetteers, information about them is incomplete. Only Ordnance Survey maintains gazetter based on maps at scale 1:50000.
In year 2002 VDB10LT creation pilot project was held for Elektrenai municipality. Technology was tested and improved, specification was updated until v1.0, possible VDB10LT creation problems determined and solution methods defined.

